

# 10轮7胜3平,罗马绝地反弹 多难补的锅,拉涅利都能搞定

猜猜过去两个月里意甲联赛哪支球队表现最好?不是争冠三人组国米、那不勒斯和亚特兰大,也不是冬窗连续补进强援阵容豪华的尤文图斯与AC米兰,而是去年11月还在为保级而战,仅比降级区高出四分的罗马!过去10轮联赛罗马七胜三平保持不败,现在不仅远离降级区,更是仅比欧战区(第六)少两分。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

神奇转变是如何发生的?还用说吗?当然是拉涅利爷爷的功劳,这位74岁老人外号“补锅匠”,球迷则说他这次补的不是锅,而是天。去年夏天,拉涅利告别卡利亚里正式退休,半年后被罗马请出山救火,2024年11月14日上任时的局面是联赛12轮仅三胜积13分,需要为保级而战,欧联杯四轮积五分排名第20位,别说直接进入八分之一决赛了,附加赛都够呛。

拉涅利上任前三场,罗马继续低迷,当然也是因为对手太强,联赛客场输给那不勒斯,主场输给亚特兰大,欧联杯客场平了热刺,去年12月7日才迎来上任后首胜,联赛主场4比1击败莱切,五天后又在欧联杯中拿下关键胜利,主场3比0战胜布拉加。

去年12月15日第16轮,罗马客场输给了科莫,一周后联赛主场5比0大胜帕尔马,正式开启北伐之路,联赛先后击败拉齐奥、热那亚、乌迪内斯、

维琴察、帕尔马与蒙扎,战平AC米兰、博洛尼亚与那不勒斯,10轮联赛拿到24个积分,此外欧联杯末轮顺利拿下阿尔克马尔后进入附加赛,两回合对波尔图客场1比1主场3比2,挺进八分之一决赛。

如果从去年12月7日胜莱切开始算,到现在差不多11周时间里,罗马一共踢了19场比赛,总成绩是12胜4平3负,输掉的这三场分别是联赛客场对科莫,欧联杯客场对阿尔克马尔,以及意大利杯客场对AC米兰,其中意大利杯算是罗马主动放弃,联赛对科莫两粒丢球则是运气不佳,两粒丢球一粒发生在补时第三分钟,一粒发生在补时第七分钟。

现在罗马虽然只排名第九,但比第六名佛罗伦萨只少了两分,甚至连欧冠资格都不是遥不可及——比第四名尤文图斯只少了八分,最后12轮里罗马还要与这两个对手直接对话且都是在主场,如果能将目前的神勇状态一直保持下去,进军下赛季欧冠是完全有可能的。



## 身体吃不消,且看且珍惜

拉涅利和罗马的合同只签到了本赛季结束,然后便转型进入管理层——考虑到老师的年龄,其实也就是当个类似于顾问的闲职,不可能真去干技术总监体育总监这种要东奔西走整天开会谈判的活。

罗马球迷当然希望拉涅利能留下来,哪怕一个赛季也好,这几个月球队不仅成绩好,苏莱、巴尔丹奇、皮西利、斯维拉尔等年轻球员的表现也越来越好,球迷不奢望拉涅利带队重现莱斯特城奇迹拿下联赛冠军,只求他能帮球队完成重建,打好根基再走。

但从目前的情况来看,拉涅利今夏大概率还是会离开,上周末击败蒙扎后,技术总监索尔菲说俱乐部也希望拉涅利能改变决定,继续留队执教:“但他的态度非常明确,所以让我们将注意力都集中到本赛季剩余赛事中吧,我们还有很多事情要做。”

其实合同只签八个月本身就是拉涅利的要求,罗马本打算加个自动续

约一年的条款,拉涅利拒绝了,不是因为不够爱罗马或是没信心,而是因为身体不允许,去年夏天告别卡利亚里时他就放弃了一年的合同,第一是因为他已经完成了任务,帮助卡利亚里保级,第二就是他觉得自己身体有些吃不消了。

2022年1月离开沃特福德后,拉涅利实际上就已经退休,2023年1月出山执教卡利亚里的背景和这次来罗马差不多——当时卡利亚里在意乙眼看就要降级,老东家找上门来求他出山救命,拉涅利没办法拒绝。

执教罗马比执教卡利亚里更累,还得跟着球队满欧洲飞去踢欧战客场,老爷子出生于1951年10月,还有八个月就74周岁了,弗格森是72岁退休的,温格69岁就不干了,海因克斯68岁退休了一次,然后72岁复出,73岁再次退休,当时拜仁也是竭力挽留,海因克斯坚决不同意:“趁我现在还能说再见,还是走了好。”

## 禁止不懂球的老板瞎折腾

拉涅利爷爷施了什么魔法?是如何点石成金的?是因为技战术更先进吗?想多了,去年11月上任,几乎每周都是双赛,冬季转会只是象征性花了千万欧元左右,拉涅利哪来时间和空间搞什么技战术,球员还是那些球员,前任尤里奇踢三中卫他也踢三中卫。

唯一和“技战术改造”沾得上边的大概就是球队体能变好了,拉涅利带来的体能教练叫马西莫,卡萨诺对他印象深刻:“我们曾在桑普多利亚合作过,他为人低调,但业务能力没得说,自从他来了后,罗马全队的身体状态都上了个台阶,尤其是迪巴拉,受伤少了,体能也更好了。”

拉涅利自己则说唯一的秘诀就是团结:“球队训练情况很好,更衣室团结且健康,前几天有位球员找我请假,

想去看望生病的父亲,由于那天有训练,我没批。然后迪巴拉和帕雷德斯就代表更衣室来找我,希望我能通融,这件事很具代表性,球员互相帮助,共同决定,我怎么能拒绝?”

其实罗马的实力并不差,上赛季后半段就是意甲表现最好的球队之一,只差一点就拿到了欧冠门票,本赛季开局踢得这么糟纯属咎由自取,11个月时间里解雇了三位主教练和两位负责转会的俱乐部高管,今夏一口气引进12位球员,然后逼着迪巴拉走人,未果后强行送走青训球员博维,并将不愿意转会离开的青训球员扎莱夫斯基开除出一线队。

老板弗雷德金找拉涅利救火,老师挑明了说,救火可以,但管理层必须停止瞎折腾,不能对球队指手画脚,干

涉自己用人,尤其是在迪巴拉的问题上,如果俱乐部下了决心要封杀他,自己能接受,但不能一边给他在联赛和欧战报名,一边又不允许教练组用他。

就是这么简单,管理层不折腾后,更衣室气氛开始变好,拉涅利德高望重又愿意和球员交流,球队逐渐就能拧成一股绳了,而看在老师的面子上,媒体和球迷也减少了批评和抱怨,内外环境都变好,球队自身实力又摆在那里,成绩当然就不会差。

当然,说来简单,做起来没那么容易,不然为什么教练那么多,“补锅匠”却只有一个?拉涅利也有缺点,比如说和更衣室关系太好,做决定时容易被感情影响,执教时间长了就难以激励球队,但眼下这些都离罗马很远,蜜月期才刚开始。

我为他感到高兴,我对罗马有很深的感情,但我现在在皇马很开心,我还有两年的合同,当然了,有可能续约也有可能被解雇。”

媒体说如果安切洛蒂不能来,排在拉涅利名单上第二位的是刚宣布不会与亚特兰大续约,并有可能今夏就离开的加斯佩里尼,后者2016年开始执教亚特兰大,不仅将球队带进了欧冠淘汰赛拿到了欧联杯冠军,还建立了一套高效的人才培养体系,在转会市场上收获颇丰。

和拉涅利一样,加斯佩里尼喜欢使用年轻人,擅长的三中卫体系也非常适合现在这支罗马,拉涅利认为他是合适的建队人选。

## 加斯佩里尼 深得老师心

有意思的是,似乎拉涅利已经提前开始自己在管理层的工作,为俱乐部寻找一位新主教练,1月的时候曾有消息称拉涅利给安切洛蒂打了电话,邀请他今夏回归罗马(安切洛蒂球员生涯曾为罗马效力),老师很快便公开否认:“这完全不符合事实,我没有给任何人打电话。”

但拉涅利也承认自己确实在选帅工作小组里:“我很喜欢我现在的身份,既是主教练也是管理层。”他表示罗马的下一任主教练将是一位能够带

领罗马在意甲和欧洲赛场上都取得成功的主教练,“对新帅的任命将在赛季结束后公布,现在的种种传闻都是非官方的。”

拉涅利对安切洛蒂的欣赏是众人皆知的,早在2011年首次执教罗马时,拉涅利就曾说过:“如果安切洛蒂想要执教罗马,我没有任何问题,我会第一个去车站迎接他。”

安切洛蒂今年1月的回应也非常暧昧:“我听说了有关罗马的事情,拉涅利是我的朋友,他在罗马做得很好,